

δεις τους Ιππείς του. Έτσι δίνει καιρό στο Νικητάρι ν' ανασυντάξει τις δυνάμεις του και νά επιπέση κεραυνοβόλος και αυτής έναντίον του Δραμαλικού στρατού.

Μετά την νίκη των Δαρβενιζιάν, βόισκουσε το Χατζηχρήστο, πλάγι πάντα στον Κολοκοτρώνη, μαζί με τους ποσητάς του Ναυπλίου. Για τη φρονιμάδα του ο Κολοκοτρώνης τον διαορίζει «έπί της ειρήνης και τάξεως της πολιτείας».

Έρχεται κωτόπιν το δύστηνο έτος 1824, με τους δλεσθίους έπεινούς έμφυλιους πολέμους. Ο Χατζηχρήστος είναι πάντοτε ο πατριώτης αρχηγός, που τότε με τη φοβέρα, τότε με τὰ δακρυαστά μάτια, έθροχίζει τους Έλληνας νά μονοιάσουν, νά πάψουν τον άδελφικό σπαραγμό. Και πολλές φορές τό κατορθώνει, μολονότι δά μιλεί καλό το Έλληνικά: «Αντέρφια. όμόνοια. άγκάτη!»

Στά 1825 ο Αιγύπτιος Ιμβραήμ Πασσάς φθάνει στα παραλία της Μεσσηνίας με δυνατό στόλο και στρατό. Ο Έσρος Άγών προκειται νά διατρέξει μεγάλο κίνδυνον. Ο Χατζηχρήστος με τους Ιππείς του φθάνει γρήγορα στο Κρομμύδι της Πολίαις, λαβαίνει μέρος στην περίφημη μάχη κ' έπειτα τρέχει νά βοηθήση τον άρχιερέα Μεθώνης και όπλαρχηγό Γρηγόριο που κρατούσε γενναία τη θέση του παλαιού Ναυαρίνου κατά του εχθρού. Ο Ιμβραήμ λύσσα προσπαθεί ν' άποβιβάση στρατό στην ξηρά και συγχρόνως νά κυριεύση τη μικρή νήσο Σφακτηρία. Ο «Καπετάν Δεσπότης» Γρηγόριος κρατεί την άμυνα άπελπισμένος. Μαζί του είναι κι ο Χατζηχρήστος με τὰ παλληκάρια του.

Η μάχη άρχίζει πεσιματώδης. Άλλ' ή έλλαφις τροφών και πυρομαχιών μεταιώνει τις προσπάθειες των Έλλήνων, οι όποιοι τέλος άποφασίζουν την ήσυχρητική έξοδο του στρατού προς την ξηρά διά νυκτός. Ο υιοκίνδυνος Χατζηχρήστος για νά δωση κουράγιο στους έσρχομένους, πήρε την θέση της όπισθοφυλακής. Άλλ' οι Τούρκοι, τους άντελεθθήσαν και οι Ιππείς του Ιμβραήμ κρατούητες μεγάλους πυροσός (μισαλάδες) έδειχναν τους φωνοητας, τους όλοϊους χτυπούσε τό πελιό και τὰ κανόνια. Ο Χατζηχρήστος σε μία στιγμή βρόδησε άπομονωμένος, έχασε τό δρόμο και είχε την κατοχυρία να βυθισθή σ' ένα βάλο. Έξατάλαβε ότι δεν θά μπορούσε νά διαφύγη κ' έβγαλε προνοητικώς τη λαμπρή του στολή, για νά περάση ως άσημάντο ύποκείμενο κ' ίσως κατορθώση νά ξεγλαση τους Τούρκους. Έτσι, γυμνός και άγνωνος, αιχμαλωτίσθη την αύγή και τον μετέφερε στο στρατόπεδο, όπου έπικρατούσε πολλός θόρυβος. Ο Χατζηχρήστος ήξερε καλά τὰ Τουρκικά, και άκούγε να γίνεται πολλές λογοι γύρω από τό όνομα του. Ο Παππας είχε διατάξει νά τον βρούν με κάθε θυσία. Σε λίγο, παρετάξαν στη γραμμή τους αιχμαλώτους. Ένας άπ' αυτούς φανέρωσε ότι ήταν μεταξύ αυτών και ο Χατζηχρήστος και τον έδειξε: «Νά, αυτός είναι!»

Άλλάξαν οι Τούρκοι άπο τη χαρά τους και άναψε μεταξύ τους κανυγές ποιός να τον πρωτοπαρουσιαση στον Πασσά για νά πάρη μπάζει! Έπλνω στον κανυγά αυτό, που τον παραλολοούσε άτάραχος ο έπίσημος αιχμάλωτος, έβρόντησε μία πιστολιά. Ένας Τούρκος άπ' τους φιλονεικούντας είχε σκοτώει τον άντίπαλό του! Τέλος ο Χατζηχρήστος εξατάλαβε ότι ήθελε ή όφρα του θανάτου του και άποκαιρώνοντας τους άλλους αιχμαλώτους έσπυρε φωνή μεγάλη:

— Άδέρφια, τους είπε, έχω θαρρώ πως δεν θά ζήσω. Έδώ μπροστά σας διαλαλώ τη διαθήκη μου. Όρόνια, όσο μπορείτε, για νά σώσετε το Έθνος! Στον κόσμο τούτο, που τὰ έθυσιασε όλα για τή λευτεριά, δεν έχω παρά την άγαπημένη μου γυναίκα και τό άλλο μου. Παρακλώ το Έθνος νά φροντίση για τή Μαρία μου και τό Ντορή μου!

Μετά τὰ λόγια αυτά, οι Τούρκοι τον ώδήγησαν μπροστά στον Πασσά. Άπό τή στιγμή αυτή άρχίζει το δεύτερο και πιο ένδιαφέρον μέρος της ζωής του Χατζηχρήστου, τό όποϊον θά διηγηθούμε στο έπόμενον φύλλο.

ΟΙ ΕΡΩΤΕΣ ΤΗΣ κ. ΝΤΕ ΛΑ ΣΑΜΠΛΙΕΡ

Ένας γέρος ήθικολόγος έλεγε κάποις στην κυρία ντε Λα Σαμπλιέρ, την λογία κυρία του 18ου αϊδνος που έφημιζετο για τό πνεύμα της, την όμορφη της και... τους έρωτάς της:

«Η διαταγή σας, κυρία μου εινε σκανδαλωδестаτή. Έρωτεύεσθε τους πάντας! Έρωτεύεσθε διαρκώς χωρίς διακοπή! αυτά τὰ ζώα, κυρία μου, έρωτεύονται κατά όρισμένες έποχές του έτους.

— Μά γι' αυτό εινε ζώα! άπήγησαν έξυπνάτατα ή κ. ντε Λα Σαμπλιέρ.



ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Ο Γ. Φραγκούδης ποιητής!

Ο πολιτευόμενος κ. Γ.Σ.Φραγκούδης, τσόνον λονοός προ 20 ετών, για την άθλία κατάστασι του Κράτους, όστε εγεινα και... ποιητής. Υπό τον τιτλον «Δέν ειν'αυτή πλέον Έλλάς...» έγραψε ένα ποίημα, τό όποϊον έδημοσίευσεν στο φύλλο της 8 Μαΐου 1905, της περιφημού τότε έπαναστατικώς εφημερίδος του ή «Ματαρωτήμις».—

Άπό τό ποίημα αυτό μεταφέρουμε δύο τετράστιχη.
«Δέν εινε αυτή πλέον Έλλάς, των εύκλειδων ποσητών
άλλά Έλλάς κ' η φηναριών και άναζίων γασητών
Έλλάς-λειβάδι γλοσσο νά τρέφονται κα μ π ό σ ο ι
νά ζώεισ καιτήδουί όποιοι και όποιοι!
Έλλάς-τσι φλίκι μο να χό των φαύλων και τρανών
όχι Γιγάντων πειά Έλλάς, άλλα Έλλάς των Νάνων
Τόσοι που πάσει ό λαός, κ' όλο πληρώνει φρόνους
δά νά ζουν ό έ ν τ ι μ ο ι με τους δ ό η λ ο υ ς κ ο ρ ο υ ς.
Νομίζει κανείς πως τό μοναδικό αυτό ποίημα, που έγραψεν στη ζωή του ο Γ. Φραγκούδης, γράφτηκε για σήμερα!

Η ρέγγα των φοιτητών και ο Χρηστομάνος

Ο μακαρίτης Χρηστομάνος όταν ήταν διευθυντής του Χμεϊου, περνώντας μία ήμερα από κει, στη μία μεριά τό μεσημερι, είδε τρεθεί φοιτητάς νά τρέφε μια ρέγγα που την είχαν ψήσει στο φριτάριο, για νά γελάσουν την πείνη τους. Βιαζόντουσαν έπίσης νά τελειώσουν γρήγορα για νά κάθουν μία ανάλασι που τους είχε αναθέσει. Όταν τους είδε ο Χρηστομάνος συγχινήθησε. Δέν τους είπε τίποτε, αλλά όταν έφυγε, τους έστειλεν από τό άπόναντι μιανύλικό μισή όκά κρασί!

Πώς παύουν τὰ ποδοκρητήματα.

Ο Χρηστομάνος δίδασκε 8-10 το πρωί. Παράτανε όμως, πολλές φορές τό μαθημά του ως τάς 16 και 14.—Οι φοιτητάι που στενοχωριόντουσαν για την παράτασι αυτή άρχιζαν τὰ ποδοκρητήματα.

Μία μερα που τὰ ποδοκρητήματα εγειναν πιο δυνατά, ο μακαρίτης ο Χρηστομάνος δεν έχασ την ψυχραιμία του, διέκρινε, μια στιγμή την διδασκαλία. Οι φοιτητάι, που νόμισαν ότι κάτι έκτακτο ήθελε νά τους άνακοινώση ήσύχασαν.

Τότε, όταν εγεινε σιγή ο Χρηστομάνος τους είπε: — «Κύριοι, σας εύχαριστώ διά την έπιδοκιμασιαν της διδασκαλίας μου, περιτέον όμως νά γίνεται αυτή με τὰ τσέρρα. Εινε άρκετά τό δυο προσβια όσως με έπιδοκιμάσουν!»

Άπε τότε τό άκροατήριο, έπαισε πειά τὰ ποδοκρητήματα και άρχισε τὸ χειροκρητήματα. όσες φορές ήθελε νά τελειώση τό μάθημα

Ο Βασιληάς κι' ο φούρνος του παπα

Ο Βασίλης Γεώργιος, όταν έμνεσ από Τατόι, έκανε συχνά περιόδια στα γύρω χωριά.

Μία ήμερα ρωτησε τον παπα ενός από τὰ χωριά αυτά, αν θά λειτουργήση.

— Άν μου κανήση θά λειτουργήσω! άπάντησε έκεινος.

Ο Βασίλης εφάντιστηκε με την άπάντησι αυτή και ρώτησε έναν από την άκολουθία του, «τι ήθελε νά πη ο ιερέας».

Ο ύλασπιστής του, για νά δικαιολογήση τον τρελόπαπα έξήγησε στον Βασιληά:

«Ο ιερέας ήθελε νά πη, πως αν κανήση ο φούρνος και κάνει προσφορές θά λειτουργήση!

Και ο μακαρίτης ο βασιληάς κατάλαβε ...

Ο Καφαντάρης κι' οι άριθμοί.

Άπό μικρός ο κ. Καφαντάρης έδειχνε ότι θά γινοταν...μεγας οίονομολόγος!

Ότι θά έπαψε δηλαδή στα δάχτυλα τους άριθμούς και με αυτους θά κατασκεύαζε τους προϋπολογισμούς του Κράτους.

Όταν ήταν μικρός έστειλε στη «Διάπλασι των παιδών» την καλύτερο μαθηματική όπικάλυψι του:

«Πολύ περίεργος εινε ο άριθμός 142857.

Πολλαπλασιαζόμενος, με τό 2, 3, 4, 5, και 6 δίδει πάντοτε γινόμενα τό όποία άποτελούνται από τους αυτους πάντοτε άριθμούς αλλά κατά διαφορετικην σειράν λ.γ.

142857 X 2 = 285714

142857 X 3 = 428571

142857 X 4 = 571428 και ούτω καθ' έξής.

Μόνον έναν πολλαπλασιασθή με τό 7 κάνει έξαιρέσειν του κανόνος, δίδων άλλον άριθμόν ως γινόμενον, αλλά έπίσης παράδοξον:

142857 X 7 = 999999.